

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

#### SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

## España

### DE HOY

Madrid, Enero 16.

#### OPTIMISMO

En los círculos diplomáticos predominan impresiones optimistas respecto del resultado de las conferencias en Algeciras.

#### CORRESPONSALES

Han llegado á Algeciras ochenta corresponsales que representan á periódicos de gran circulación de todos los países.

#### LOS DELITOS

**CONTRA LA PATRIA.**  
El proyecto de ley para la represión de delitos contra la Patria y el Ejército, leído ayer en el Senado por el Presidente del Consejo de Ministros, es muy riguroso, pues aumenta la escala de las penas consignadas en el Código.

A pesar de tal severidad los militares no se satisfacen, y declaran que es necesario que los autores de dichos delitos sean sometidos á la jurisdicción militar.

En la discusión del proyecto intervendrán todas las minorías de la Alta Cámara.

#### LOS ESTUDIANTES

La cuestión de los estudiantes que aún estaba en pie, parece que ayer quedó zanjada, pues los escolares han depuesto su actitud, asistiendo hoy á clase.

**De oro, plata, acero ó níquel los relojes**

#### SUZIOS DE GIRARD-PERREGAUX.

son de exactitud cronométrica garantizada é irreprochable elegancia. Preciosas decoraciones, nuevos estilos para señoras y caballeros desde 2 pesos á 460. Se venden exclusivamente en

**La Casa de Hierro**  
OBISPO 68, ESQUINA DE AGUACATE Y O'REILLY 51.  
e 2405 15-d30 105a-3

### RELOJES CRONOMETROS

de oro, fijos, garantizados, modernistas, chatos, del grueso de un peso plata, en mate grabados, papel froto y corazón de madera, última expresión de la moda, se encuentran en casa de

**J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56**  
C-55

## ACTUALIDADES

Han comenzado las conferencias de Algeciras.

¿Qué saldrá de ellas?  
Probablemente lo que ya estaría guisado.

Pero de todas suertes la comedia diplomática resultará agradable para los actores: clima suave, pueblo alegre, uno de los mejores hoteles de Europa.... ¿qué más quieren los que van á determinar con toda la seriedad del caso si debe ó no ser comido el Imperio Marroquí?

Nuestro colega *La Lucha* publicó un suelto denunciando la actitud del Jefe de Comunicaciones, señor Figueredo, contra la franquicia postal que el Congreso ha concedido á la Prensa.

Y *La Opinión Nacional* en su número de ayer dice que el ataque le parece injusto, porque el señor Figueredo no informó contra dicha franquicia.

Pero *El Mundo* en su número de hoy insiste en la denuncia de *La Lucha* con tal energía, que ya no sabemos á qué atenemos respecto á cuestión tan importante para la prensa periódica.

¿Será verdad?  
¿Se habrá decidido el señor Jefe de Comunicaciones á dar su informe sobre el asunto después de haber estado éste detenido meses y meses en las Cámaras y cuando ya aquel no podía ser tenido en cuenta por el Congreso?

Sería muy extraño, porque la costumbre es informar antes que las Cámaras deliberen.

Pero quizá se trate de alguna aclaración que haga viable el acuerdo tomado por las Cámaras, en cuyo caso, en vez de quejarnos, tendríamos que estar muy agradecidos al Sr. Figueredo.

## DESDE WASHINGTON

Enero 9 de 1906.

¿A qué van los Estados Unidos á la Conferencia de Algeciras? El Senador Bacon desea saberlo; y, para averiguarlo, propuso ayer una resolución, en la que se pide al Presidente de la República que envíe á la Alta Cámara todos los documentos relativos al asunto, como son: la invitación, hecha al gobierno de Washington, para que tome parte en la Conferencia; los protocolos acerca de los temas que se han de tratar allí; y las instrucciones dadas á los representantes americanos.

Se dice que los demócratas del Senado no se explican la necesidad de que los Estados Unidos intervengan en la cuestión de Marruecos; y se agrega que no pocos Senadores republicanos se hallan en el mismo caso que los demócratas, si bien no lo declaran en voz alta. Unos y otros piensan que es peligroso eso de inmiscuirse en los negocios de Europa y que es un injustificado rompimiento con la política tradicional de los Estados Unidos. Cuando se publicó la primera noticia de que se iría á Algeciras, tuvo el honor de manifestar en qué consistía el peligro, si es peligro: en que si esta república mete su cuchara en la cazuela europea, no podrá oponerse á que Europa meta su cuchara en la cazuela americana.

Sin duda, el Presidente Roosevelt y su Secretario de Estado, Mr. Root, tendrán buenas razones que alegar en pro de la participación en la Conferencia. Se ha publicado que esa participación se funda en que los Estados Unidos bombardearon, hace muchos años, á Tanez y persiguieron á los piratas berberiscos; eso no pasa de ser una broma. Me figuro que se aducirá la razón de no ser la cuestión exclusivamente europea, y sí europea y africana. Los litigantes son europeos; pero la finca es africana. El caso no es igual al de China; pero, sí, bastante parecido. Y los Estados Unidos algo tienen que ver con África, donde fundaron la República de Liberia. Hay, además, el interés comercial, puesto que á esta nación le conviene tener en Marruecos la puerta abierta para sus mercancías. Ciertamente, si la tendría, aun que no fuese á la Conferencia; pero en la duda y por lo que pueda suceder, nada se pierde en poner eso por escrito. Y, finalmente, hay las obligaciones de cortesía. Los Estados Unidos no han pedido que se les admita en la Conferencia; se les ha invitado á ir á ella.

Por supuesto, no se les ha invitado por hacerles un cumplido, sino para utilizarlos. A propósito de esto, recordará la historia de un individuo que fué convidado á una fiesta; y un amigo le dijo: "¡Cuidado! El sarao no es más que un pretexto, eso es una casa de juego y te van á despedir". A lo cual él contestó: "Comeré, beberé y bailaré; y en cuanto me hablen de jugar, tomaré la puerta". El gobierno de Washington dirá: "Iré á Algeciras; pero no iré á hacer tonterías".

Es posible—me lo figuro, repito—que de este modo se justifique el haber aceptado la invitación. Segunda parte: esa invitación ¿por qué se ha hecho? En primer lugar, porque esta república es una potencia mundial y de las más voluminosas; sino se la hubiese invitado, así se hablaría ahora de desajuste, y tal vez, por los mismos que censuran el que se vaya á Algeciras; y la iniciativa de la Conferencia ha partido de Alemania y de Francia, que no habrían querido cargar con la responsabilidad de una desatención; si ellas hubiesen intentado presidir de los Estados Unidos, Inglaterra habría exigido que se contacte con ellos. Luego, porque nadie pierde nada con que figuren en las deliberaciones y con que firmen lo que se acuerde; es mejor "tenerlos dentro" con todas las demás potencias,

que dejarlos fuera, con las manos libres y sin obligarse á garantizar cosa alguna. Y, finalmente, porque esta nación puede ser útil—como expuse en otra carta—por lo mismo que no es una de las litigantes, para presentar una fórmula de conciliación, que, acaso, sea ideada por Inglaterra ó resultado de un acuerdo entre Alemania y Francia. A estos dos potencias les podrán los Estados Unidos ó prestar el servicio de salvarles el amor propio, ó como dicen los funcionarios chinos de "salvarles la cara".

El Senador Bacon es uno de los muchos americanos que no acaban de enterarse de que la grandeza tiene sus esplendores, pero también sus cargas; y de que, por ser hoy los Estados Unidos una potencia de primer orden, ha ensanchado su radio de acción. No sabemos si Mr. Bacon, no contento con que el gobierno de Washington vaya á Algeciras, se opone, además, á que vaya á Santo Domingo. El Senador Rayner, de Maryland, que ayer hizo su estremo oratorio en la Alta Cámara, atacó enérgicamente el tratado con la República Dominicana y el *Corolario* puesto por el Presidente Roosevelt á la Doctrina de Monroe. Sus argumentos no fueron nuevos; pero habló bien y con calor, porque la gente del Sur es muy vehemente y no está mal de elocuencia. Agradó á los demócratas y á los muchos republicanos que son hostiles al tratado, contra el cual crece la oposición. Por desgracia, no es una oposición "constructiva", como se dice aquí. Los adversarios del tratado no quieren que los Estados Unidos se encarguen del control financiero de Santo Domingo; pero nada proponen esos señores para el caso de que dos ó más naciones europeas intenten establecer allí su control. Eso será lo que vendrá si el tratado fracasara; y, para evitarlo, tendrán los Estados Unidos que intervenir y hasta emplear la fuerza contra la República Dominicana. Lo que el Presidente propone—y en esto es previsora y moderado—es que intervengan desde ahora, de acuerdo, con Santo Domingo y de una manera pacífica y regular.

X. Y. Z.

"Buena breva te ha caído!" dice el adagio; pero hay que enmendar la frase. "Buena breva fumás!" se dice al que se recrea con un tabaco. Y este contesta: "¡Claro que sí! Como que es de la fábrica *El Guardián*, de R. Fernández y Ca. Fábrica: Neptuno 170 y 172."

## La sucesión del Presidente Loubet

Cinco ó seis candidatos competirán probablemente para la Presidencia de la República Francesa.

Si la elección á cargo del Congreso fuera determinada por el valor personal del hombre, por la energía y la perspicacia con que debe contribuir en el desempeño de los negocios interiores y exteriores, sobre todo en el momento en que surgen tantos problemas sociales en Francia, tantos asuntos tremendos de política interna-

cional, el Congreso debería elegir un Presidente como Roosevelt; un Presidente de pelea, de acometividad, firme en su propósito de llevar á cabo ideas concebidas no en provecho de un partido, sino de Francia entera, sería aclamado por toda la nación como un salvador.

Desgraciadamente, el sistema *majordomato* del sufragio universal es el que se practica en Francia y como las Cámaras Francesas se componen de tal suerte que el 53 por 100 de los electores no están representados en ellas, lo que significa que Francia, está gobernada por una minoría, hay que temer que reaciga la elección en un hombre de un grupo parlamentario, del grupo más numeroso, en un representante de ese famoso *Bloc*, cimentado por todas las paletas de la masonería.

Por lo tanto, probable es que el candidato predilecto del radicalismo y del socialismo sea M. Fallières, presidente del Senado. M. Fallières, si hasta hoy ha sido un radical—moderado, se dice, como si esas dos opiniones no se excluyesen—nunca fué socialista.—Pero como ningún candidato del *Bloc* puede serlo, sino haciendo concesiones al socialismo, no cabe duda de que M. Fallières proclamará ó dejará á sus amigos proclamar su respeto, al menos, hacia ese partido. Lo característico es que el general André y Camille Pelletan se han constituido en sus favorecedores y padrinos, organizando al efecto en su honor un banquete en su departamento, el *Lot-et-Garome*.

Pues con M. Fallières veríamos en Francia el triunfo de uno de los candidatos más puros del *Bloc* soberano.

Además de M. Fallières, los otros candidatos del mismo *Bloc* son M.M. Henry Brisson, León Bourgeois, Rouvier y el célebre Combes.

Henry Brisson, varias veces honrado con la presidencia del Consejo de Ministros y con la presidencia de la Cámara, es un viejo *bourgeois*, candidato perpetuo á la Presidencia de la República.

Por sí solo M. Brisson es un *bloc*, un *bloc* compuesto de jacobinismo sectario y de suma inflexibilidad, contra el cual desde 35 años han fracasado todos los esfuerzos de los republicanos conservadores, sin contar los de los monárquicos y bonapartistas. Fué el inspirador y el abogador de todas las leyes que, preparadas en la sombra de las legias masónicas, han confiscado las libertades francesas, libertades necesarias, como ha dicho M. Thiers.

Su reputación de integridad, su elocuencia fría de retórico y hasta su semblante fúnebre, le han conquistado una influencia enorme. En la elección de Casimir-Perier obtuvo 195 votos contra 451 que determinaron la elección del primero. En el primer escrutinio para la elección de Félix Faure, obtuvo 335 votos contra 244 á Félix Faure, quien fué elegido en el segundo, por 430 votos contra 361 otorgados á Brisson.

No fué candidato en la elección de M. Loubet, pero, como hay muertos que necesitan que se les mate, su candidatura es de la clase de difuntos que pueden revivir á cada rato, si no la mata por candidatura.

León Bourgeois ha declarado que no es candidato, pero si se diese la casualidad de que se efectuasen dos escrutinios sin resultado, M. Bourgeois sería y M. Rouvier lo mismo, uno de esos *outsiders* que tiene el *Bloc* en reserva.

En cuanto á M. Combes, se dice que hará todo lo posible para que no se le olvide. Trabaja para sí mismo, ya que no se trabaja para él. ¿Quién sabe! Nadie habría creído verosímil el trabajo de demolición á que se ha dedicado durante meses de dos años y contra todos, nadie ahora cree inverosímil que surgesen de las ruinas por él amontonadas.

Grande sería su alegría si cerrase el paso á M. Doumer, Presidente de la Cámara, su adversario encarnizado durante el curso de su Ministerio, aunque ha votado finalmente todas las leyes combistas.

Por eso, los republicanos conservadores, cuyos jefes son M.M. Ribot, Méline, Poincaré, Leygues, etc., esos elementos adversarios de la política del *Bloc*, y además los nacionalistas que componen la derecha de la Cámara, no votarán por M. Doumer; votarán por M. Paul Deschanel, ex presidente de la Cámara, miembro de la Academia Francesa. Y por qué no sería él el elegido del Congreso, ya que el gran discurso que pronunció el 16 de Diciembre contra el socialismo y el antimilitarismo fué aprobado por 450 votos contra 617. En ese memorable día se levantó un verdadero hombre de gobierno, un patriota intachable, un intrépido ciudadano, cuando arrancando á M. Jaures su correa de soñista le lanzó á la cara esta catilinaria:

"En el congreso socialista de Jena, el joven Liebknecht, habiendo depositado una proposición de propaganda antimilitar, el ilustre candidato socialista Bebel se levantó, y furioso, declaró que el sentimiento de sus responsabilidades no le permitía apoyar cosas tan peligrosas; cuyas palabras fueron aclamadas por el Congreso entero, rechazando la proposición del joven Liebknecht."

"Ahora, pregunto yo á M. Jaures, que declaraba el otro día que es necesario elevar al máximo las fuerzas defensivas de Francia, si—si ó no—está dispuesto en hacer aquí las declaraciones hechas por Bebel allí; si—si ó no—reproba con nosotros la propaganda contra el deber militar; si—si ó no—condena con nosotros á quienes reparten la "Guía del Soldado" de Gustavo Hervé. Hé aquí las preguntas que yo le hago."

A pesar de las instigaciones emanadas de todos los lados de la Cámara, M. Jaures no quiso contestar ni una palabra. Quedó por tanto establecido que M. Jaures, el campeón del *Bloc*, era prisionero del antimilitarismo, o, yo juro que Gustavo Hervé, quien ha declarado que "es menester plantar la bandera de Wagram en el estierco!"

El cuidado del honor y de la grandeza de Francia, de su tranquilidad en el interior y de su seguridad en el exterior, exigen que un hombre de la ilustración de M. Deschanel sea elegido Presidente de la República, aunque no sea más que para protestar frente al extranjero contra las doctrinas antimili-

## ¿Para qué pluma automática, lapiz, ni tintero?

Todo eso estorba en los bolsillos!—Una pluma IDEAL, DE WATERMAN, es más cómodo, más práctico.—Pruébela Vd. y lo verá!!—CASA DE WILSON, Obispo 52

**CURA RADICAL EN 30 DIAS**  
de la sífilis más rebelde  
sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo.

### El Extracto Vegetal Oriental Africano

DESCUBIERTO EN 1894  
Más de 10.000 personas han curado con el uso del maravilloso *Extracto Vegetal Oriental Africano*. Infinidad de personas en toda la República de Cuba dan fe del buen resultado obtenido. Se remite franco de porte, á cualquier punto de la Isla.

Su costo es muy barato.

Para informes generales y depósito principal, Obispo 57, esq. á Aguiar,

### PELETERIA EL PASO

De venta en las siguientes farmacias:

El Amparo, Empedrado y San Juan de Dios, del Ldo. Castells.—San Antonio, Belascoain 70, y la del Dr. Abella, Salud 40.  
C 2408 10 t. alt.-30

### Polvo de Arroz

## Boton de Oro

**PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE**  
De venta en todas las perfumerías, suntuarias y farmacias de la Isla.  
Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.  
Lejos también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.  
Refrescos de soda y maticados.

C 42

### Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. Sra. Lizaso 246, Teléfono 1342. C 2337 27 D

**Dr. Benito Vieta y Moré**  
Cirujano Dentista.—Teléfono 897.—Principales Alfonso n. 294, entre San Joaquín é Infancia.—Gabinete montado á la altura de los primeros alpendros. Completa garantía y perfección. 15421 43-1 D

## TOPUM

CURA CALLOS  
ES INFALIBLE

1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

## KARANA

Admirable remedio.

Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Ijada, etc. Superior á la FENACETINA y la ANTIPIRINA.  
1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

## ASMA ó AHOGO

Se cura radicalmente con el Jarabé y los cigarrillos asmáticos del

Dr. Herrera.  
Jarabé 51, cigarrillos 50 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm. 85.  
C-30 1-2

### GUARDAPOLVOS para salir en automóvil

Invernís y Capas impermeables

PARA SEÑORA  
SE VENDEN EN LA PELETERIA "LA OPERA"

GALLIANO 83,  
AL LADO DE "EL ENCANTO."

En la misma hay un gran surtido de calzado para Señoras, Caballeros y Niños.  
c 2101 Teléfono 1608 261-1 D

### ¡OJO! PUELO CUBANO

La fábrica de camisas y bastidores LA COMPENDORA, de Ramón Portal, Angles número 15. Se realizan 1.500 camisas de lo más moderno en hierro y madera, desde \$5 hasta \$25-30. No lo olviden. Angles n. 15. 26-18

Se solicita un socio, sin capital, para manejar un Tren de Lavado, á vapor, en la ciudad de Mérida (Yucatán). Informes: Hotel Inglaterra. Ind: m. y t.-16

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
HOY A LAS OCHO: Buffalo Exposition.  
A las nueve: EL TERROR DE LOSCAMPOS.

## TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día. Precios muy razonables. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

## ALMACEN DE TALABARTERIA

Con el más abundante surtido de Limoneras, Troncos, Galápagos franceses é ingleses, y toda clase de monturas.

Existencia permanente en útiles de Himpieza, Mantas y vendas para Caballo, Guantes, Látigos de infinidad de formas, Collares de Perro, Polainas y cuanto es necesario para ganado de tiro y silla.

CAPAS DE AGUA DE LAS MEJORES MARGAS Y A PRECIOS DE FABRICA.  
EL GRAN HIPODROMO, HABANA 85.



LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

La tuberculosis está á la orden del día. El público, y sobre todo los que tienen parientes...

El doctor Behring ha pedido un año de plazo para perfeccionar su descubrimiento; y para establecer que en efecto se trata de un verdadero descubrimiento...

Entre el hombre y la enfermedad se ha iniciado la lucha hace ya mucho tiempo. En 1865 ocurrió la primera escaramuza...

En 1882 anunció Koch el descubrimiento del bacilo de la tuberculosis; el microbio no era fácil de ver ni fácil de cultivar...

don, pasando por animales distintos, adquirir propiedades virulentas ó perderlas, convirtiéndose en vacuna.

Como en los laboratorios estas nociones eran ya corrientes, se habían hecho ensayos de vacunación contra la tuberculosis, pero en vano...

En 1894 el doctor Dubard descubre una nueva especie del bacilo tuberculoso: el bacilo pisciario, y los bacteriólogos han concluido por darse cuenta de que se encontraban, no en frente de un bacilo tuberculoso...

Como las teorías filosóficas no pierden en tiempo alguno sus derechos, aún tratándose de hechos científicos, se admite generalmente que todos esos microbios forman parte de un mismo grupo...

Los otros, los desearraigados, los ambiciosos, según la teoría que venimos exponiendo, se han adaptado á la vida parasitaria—siempre el éxodo rural!

Casi todas las especies animales han encontrado enemigos implacables en esa familia funebre.

Hasta 1901, hasta el Congreso de Londres, se creía unánimemente que la tuberculosis de los mamíferos era una. Todos admitían que una sola y misma especie de bacilo tuberculoso realizaba su obra de destrucción en la enfermedad del hombre ó del cerdo, del buey ó del caballo, del perro ó del gato.

En realidad la cuestión había sido mal planteada. La tuberculosis humana y la tuberculosis bovina no son siempre enfermedades completamente distintas. En el vaiven continuo de los contagios posibles, del hombre al buey, por vivir juntos en el establo, ó del buey al hombre, por la alimentación, todos los casos pueden producirse, y en-

contrarse en el organismo del uno bacilos tuberculosos propios del otro, ó viceversa. Entre el bacilo bovino tipo, muy virulento para el buey é inofensivo para el hombre, y el bacilo humano más puro, hay tipos intermedios.

El buey soporta muy bien la inoculación de los bacilos tuberculosos humanos; hasta la misma inoculación intravenosa. Este es un descubrimiento de Koch. El buey inoculado con bacilos tuberculosos humanos queda vacunado contra la tuberculosis bovina.

Esta desinfección ha sido confirmada en todas partes. Experiencias practicadas en millones de animales han sido, sin excepción, concluyentes. Mac Tadyan, Koch, Schutz y Neufeld, Thomassen, han conseguido vacunar bueyes con bacilos de tuberculosis humana. En el Instituto Pasteur se han hecho, aun con mejor resultado, experiencias con un microbio especial. En el Congreso Veterinario de Budapest, los señores, Thomassen, Hutyrá, Roemer, han dado informes favorables al empleo de la bovovacuación. Sin embargo, los tres han hecho reservas sobre la suerte ulterior de los animales vacunados, pues el tiempo sólo puede sobre este punto decir si la protección antituberculosa de los bovinos es definitiva y eficaz para todas las formas de contagio.

La experiencia hecha en Melun es concluyente. Terneros vacunados en Diciembre de 1904 por inyección intravenosa, y por segunda vez en Marzo de 1905, siempre con los cultivos del doctor Behring, con la bovovacuación, fueron inoculados en Junio con un cultivo virulento de bacilos bovinos, los unos en las venas, los otros bajo la piel, y asimismo se sometió á esta última prueba, en número igual, á otros animales que no habían sufrido previamente la bovovacuación. El 3 de Diciembre se dió por terminada la experiencia y ya habían muerto de tuberculosis algunos de los inoculados con el último virus sin haber sido antes bovovacuados.

En la fecha citada últimamente se sacrificó á todos los terneros. De los animales sometidos á la bovovacuación, ninguno presentaba el menor síntoma de tuberculosis; de los otros, todos, sin excepción, presentaban lesiones enormes del mal; todos estaban podridos de tuberculosis. Todavía hay que hacer más ensayos, y hasta dentro de algunos años no se sabrá si la vacunación antituberculosa para la raza bovina, ya teóricamente resuelta, es una vacunación práctica. El beneficio será considerable, pues en una población bovina de quince millones, las estadísticas registran tres millones de tuberculosos, la quinta parte.

La bovovacuación se hace con un cultivo de bacilos de origen humano. Son bacilos decaídos, pero vivos, que se pone en suspensión en el agua cuando se va á inyectarlos. Algunos sabios han hablado de peligros posibles en la manipulación del producto; otros temen accidentes de vacunación en el buey y la vaca, tanto más peligrosos cuanto que el microbio con que se vacuna es de origen humano y la suerte de los bovinos concluye en el matadero. Sin duda, ahora que el principio ha sido establecido se encontrará otra vacuna sin posibilidad de peligro para el hombre. La cuestión está en estudio en todos los laboratorios. Quizá se pueda vacunar con microbios muertos, con microbios desprovistos de virulencia.

La bovovacuación es una de las conquistas más hermosas de la bacteriología. Felices los bovinos, más felices que nosotros, puesto que serán va-

cuados más pronto contra la tuberculosis! La vacunación aversa, la del hombre por el bacilo bovino, tendría un alcance mucho mayor. Behring ha pensado en ella, puesto que de ella habla, pero no la admite. "Mi experiencia—ha dicho—me ha decidido á renunciar definitivamente á introducir en el cuerpo humano, con fin terapéutico, bacilos tuberculosos vivos. Pero además ha prometido, en su comunicación al último Congreso de la Tuberculosis, dar solución al problema, curando la tuberculosis humana con una substancia, T-X, cuyo secreto cree que no debe descubrir todavía.

DE EDUCACION

En la prensa de la mañana de hoy, encontramos las líneas generales de un plan de enseñanza, presentado á la Cámara de Representantes por el Presbítero don Guillermo González Arocha. Sin pérdida de tiempo procuramos conocerlo, siendo como es el de la educación el más esencial problema de la vida de este pueblo. Podemos complacernos en ser de los primeros que enderecemos nuestras alabanzas en obsequio de idea tan levantada, que por sí misma se ennoblecce y recomienda. Lo que favorablemente pudiéramos escribir, no añadiría, pues, un laurel más, á la bien ganada corona de gloria que al R. P. Arocha corresponde por sus desvelos en este asunto.

Un reparo hemos de oponer. Y lo hacemos por dos razones: la primera porque se trata de una capacidad, amante de la justicia, como lo es el afortunado autor del proyecto; y la segunda por ser la obra patriótica de más trascendencia para la vida cubana.

En el artículo 23 se confiere al Consejo Superior, la facultad de reglamentar la exacta observación de esta Ley, proponiendo métodos, cursos de estudios, etc., y en los 166 y 167 se prescribe la enseñanza del Dibujo Lineal para los maestros elementales, y enseñanza manual para los superiores; de donde se sigue que suministrando la Escuela Normal sólo el dibujo en su parte lineal, los métodos y cursos de Estudios no podrán contener temas que no estén ceñidos exactamente al aspecto matemático del dibujo. El dibujo que se aplica hoy en todas las Normales del mundo, no es sólo el lineal, al que corresponden relativas funciones en el proceso educativo, mas no las únicas, si está dissociado de la forma natural, su punto de partida para la enseñanza.

El concepto actual del dibujo no se limita á lo que en sí sea como tal asignatura, sino como medio inductivo que conduzca á la aprehensión de verdades percibidas por la observación. La asignatura del Dibujo, materia auxiliar de todas las enseñanzas, es tan importante en la escuela primaria, que si por algo lamentamos no disponer de tiempo para tratar de ella con la debida amplitud, es por no referir punto por punto las positivas ventajas que ofrece no sólo á los discípulos sino al maestro. No es preciso probar con datos y razones abundantes su necesidad y utilidad; la experiencia escolar por un lado y los grandes maestros y pedagogos por otro, han reconocido el papel capital que en la educación desempeña el arte del Dibujo, inseparable del arte de transmitir conocimientos, en la enseñanza objetiva sobre todo, pues no es posible tener siempre á mano el objeto ó serie de objetos indispensables para

dar claridad y concisión, interés y elocuencia á las explicaciones. En nuestro país, particularmente, por lo que presumo, nunca serán bastantes las recomendaciones sobre este arte y sus méritos de enseñanza, hallándonos en un período de reforma, con la cual pugnan por coexistir los dañosos vicios de antiguas y desacreditadas escuelas. Desde que para la enseñanza del idioma se proclamó la impropiedad de la Gramática mientras no se conociera el lenguaje, se vió el error de empezar la enseñanza del Dibujo exclusivamente por la nomenclatura de las líneas, esto es, la Gramática de la forma antes que la propia forma. Las líneas nada dicen á los niños, sino en cuanto son el límite de superficies. Enseñarles, pues, el Dibujo como se hace actualmente en gran parte de las escuelas de Cuba, es invertir los preceptos del método científico, empezando por las consecuencias, prefiriendo el análisis descarnado de los elementos á las plásticas impresiones del conjunto; artificioso procedimiento en ningún estudio más nocivo que en el Dibujo, puesto que las líneas en abstracto, son el resultado de altas especulaciones matemáticas imposibles de inculcar á los niños. Cuando pasada la época de la enseñanza primaria é instruidos objetivamente y empíricamente, vayan los alumnos á grados superiores, habrá llegado el momento de anteponer las definiciones, aplicándolas al trazado de rectas, curvas y sus generalizaciones. El Dibujo entonces será propiamente comprendido, porque á los cursos adelantados llegarán los jóvenes convenientemente preparados desde los primeros años, por procedimientos racionales, con ideas de la forma y el color, conocimiento de sus accidentes, con nociones de la semejanza y hábitos firmes de observación, delante de los cuerpos auténticamente, y lo que es más trascendental, con dominio de los materiales y gran destreza en los movimientos de la mano, acostumbrada ya á obedecer los mandatos del entendimiento.

En estas condiciones la Escuela llenará su cometido de preparar para la vida, y quienes opten por carreras especiales, se habrán ahorrado el tiempo y lo ahorrarán á sus maestros, toda vez que se encuentran iniciados en ciertos conocimientos generales de Dibujo y poseen una base firme sobre la cual apoyar el tecnicismo de la alta enseñanza profesional que se adquiere en las Universidades. En vista de las razones expuestas, creo que es una necesidad sentida en nuestro país la fijación del verdadero concepto de la enseñanza del Dibujo, aquí donde existe la anomalía de ignorarse por los más, la delicadeza de las artes figurativas, á pesar del grado de civilización en que nos encontramos y de los relevantes caracteres de sentimiento é imaginación que predisponen favorablemente á nuestro pueblo para el concepto de la Belleza y sus manifestaciones.

Y más justificado creo este punto de vista, cuando precisamente la causa de esa languidez estética en que vegetamos, está en la falta absoluta de métodos para la enseñanza artística en las Escuelas primarias; punto de partida, taller de iniciación de donde saldrá el gusto nacional que forme el medio propicio á las artes y sus útiles derivaciones. (1) JOSÉ M. SOLER.

mos, está en la pobreza, mejor dicho, en la falta absoluta de métodos para la enseñanza artística en las Escuelas primarias; punto de partida, taller de iniciación de donde saldrá el gusto nacional que forme el medio propicio á las artes y sus útiles derivaciones. (1) JOSÉ M. SOLER.

(Se continuará.)

Floras de otros Jardines

(A la buena memoria del cristiano caballero D. Antonio González de Mendoza). En el séquito fui... Yo fui contigo A la última morada, Sin pensar lo que tanto pensarían Los hijos de tu Patria. Mi espíritu volaba á las regiones A donde van las almas Mientras los cuerpos van hacia las tumbas Con su pesada carga. Por eso no lloré... pues se evaporó la más sincera lágrima! Ni te di una corona que no quieress Teniendo la más alta. Pero al bajar á unirse con tu esposa, (¡Aquellos ojos santos!) Al contemplar el tierno Crucifijo Que vuestras tumbas guarda... Deje allí la más bella de las flores, La más sincera lágrima, ¡Por gratitud, cristiano caballero, Recé por vuestras almas! C. FLOWER. Habana, Enero 16 de 1906.

PRINCIPIO DE AÑO

El domingo 14 del actual celebraron el año nuevo los rusos. Para los chinos comenzará este mes el jueves 25, (más temprano que el año anterior) y de ello darán cuenta á primera hora del día con una infinidad de cohetes y petardos. En el mundo católico y protestante comienza el año el día primero de Enero del calendario gregoriano, que ahora corresponde al 19 de Diciembre del almanaque ruso 6 Juliano. Llevan trece días de atraso en la cuenta de los años, y cada cuatro siglos aumenta en tres días ese rezagamiento de las fechas, porque en la cuenta de los bisestos, á razón de cuatro años, hay un exceso que suma tres días de diferencia en cuatro siglos (y por esto no fueron bisestos los años 1700, 1800 y 1900, y lo será el año 2000.) De esta manera también hay un error mínimo de tiempo que alcanzará á veinticuatro horas dentro de 3,000 años. Los que entonces vivían ya cuidarían de suprimir otro bisesto, si les acomoda. Pero respecto á la verdadera fecha que debe considerarse como principio del año ¿quiénes están en el cierto? En rigor, ninguno de los almanaques civiles está en lo justo; porque el principio del año, astronómicamente, debiera ser cuando la Tierra se halla en uno de los cuatro puntos de su órbita, llamados solsticios y equinoccios. Los dos primeros son al 21 de Junio y 21 de Diciembre, y los dos últimos el 21 de Marzo y el 21 de Septiembre. Los astrónomos en sus cálculos cuentan como principio de año el 21 de Marzo, que es cuando la declinación del sol cae

Agua Natural Digestiva del MANANTIAL de la CANTERA de San Francisco.

Esta agua está analizada en el LABORATORIO NACIONAL. Nuestra Agua Natural Digestiva, es pura, fresca y gustosa agradable al paladar, usada en las comidas, es poderoso auxiliar para una buena digestión, curando al mismo tiempo la DIPTERÍA, enfermedades del HIGADO y ESTREÑIMIENTO haciendo funcionar con regularidad los intestinos... DOCTORES QUE LA RECOMIENDAN.

MERCED 63, entre Habana y Compstela. FOLLETTIN III CADENA ETERNA novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO

Esta, mientras hablaba risueña con el futuro de Tilde, no separaba la vista de su marido y del señor Cartel. ¿De qué tratarían? —¡Qué hay— preguntó categóricamente Pistola. —El muy farsante ha tenido el atrevimiento de pedirme noticias del señor Camilo, diciéndome que el joven le era simpático en extremo. Luego se informó si los novios vivían en el hotel, si irían á algún teatro, si prolongarían su estancia en Turís. Yo sentía irresistibles deseos de retorcerle el pescuezo; pero, recordando sus recomendaciones, fingí interesarme en sus preguntas, á las que respondí con embustes y patrañas. —Perfectamente; procure usted entretenerse con ellas y no deje de vigilarle. —Pierda usted cuidado, ¡Ah! me olvidaba de lo más importante. El tal Borra me ha pedido un cuarto en la fonda. —Prepara una perfida, pero no oponderas á ella. Dile usted uno con comunicación con otro, que ocuparé yo. —Bien. —En el caso de que se recibieran cartas para el señor Pozo, con el sello de Turín, guárdaselas á éste. Quédate con ellas sin escrúpulos y adviértame cuando yo vuelva, pues pasaré por aquí

LA EMINENCIA CIGARROS GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO.

LA EMINENCIA, favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera magnífica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de MAGNIFICOS REGALOS que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera. Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas. LA EMINENCIA. Acabamos de recibir unas Postales Magníficas, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se incluirán también entre premios los extraordinarios.

con la curiosidad; pero no soy capaz de ello, porque se trata de una cosa seria. Delia sorprendiéndose de la tristeza de su marido, y cambiando de acento con la expresión de la más afectuosa impaciencia, dijo: —¡Dios mío! ¡qué sucedes! —Sucede que ese miserable Claudio Borra, sin duda instigado por Julianna, ha comenzado con increíble descaro á tender la red de sus maldades alrededor de nuestros amigos. Las miradas de Delia denotaron profundo estupor; muda y temblorosa se apoyó en la mesa. Pistola la atrajo graciosamente hacia sí. —¡Ánimo, no te asustes; aquí estamos nosotros. Además, cuento con la ayuda de un hombre leal, el señor Cartel. —¡Cómo!— interrumpió Delia. Pistola refirió lo sucedido y lo que tenía pensado. —Comprenderás que se trata de engañar y de no perder de vista á ese pílo, durante los dos ó tres días que la señora Coppola y los suyos permanezcan aquí. Como de día tengo la seguridad que nada intentarán, por la noche, felizmente, podré vigilarlos yo. Cuento con tu auxilio. —Tengo miedo— murmuró Delia. —¡Qué nifia! ¡No tienes fe en mí! ¡No

